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Kapitel 2 Das iPhone 17 einrichten

Kapitel 2

Das iPhone 17 einrichten – von der 

Verpackung zum Home-Bildschirm 2

Sie haben Ihr iPhone neu gekauft, und die Unterlagen Ihres Mobilfunkanbieters 

liegen bereit. In diesem Kapitel richten Sie das Gerät Schritt für Schritt ein. Die 

meisten Schritte sind nur beim ersten Start nötig. Nehmen Sie sich ein paar Mi-

nuten Zeit, laden Sie das iPhone vorher auf, und folgen Sie den Anweisungen auf 

dem Bildschirm – mit klaren Hinweisen zum Tippen, Wischen und Bestätigen. 

Am Ende ist Ihr iPhone startklar und genau so vorbereitet, wie Sie es brauchen.

Abbildung 2.1  Das »Unboxing«, wie es so schön heißt, also das Auspacken, 

ist beim iPhone ein echtes Event.

Was Sie auf jeden Fall zur ersten Einrichtung benötigen:

WLAN-Verbindung: In der Regel ist das einfach die Internetverbindung, die 

Sie auch zu Hause nutzen. Ohne solch eine Verbindung können Sie das 

iPhone nicht einrichten.

Eventuell Zugriff auf ein zweites Handy: Je nachdem, ob das iPhone 17 Ihr 

erstes Apple-Gerät ist, Sie mit dem Gerät eine neue Telefonnummer bean-

tragt haben oder eine Nummer übernehmen – es kann sein, dass eine Veri-

fikation im Laufe der Installation notwendig ist. Und die erfolgt per SMS, da-

zu kann aber jedes beliebige Telefon verwendet werden.
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2.1    Die SIM-Karte einsetzen

In diesem Schritt aktivieren Sie den Mobilfunk auf Ihrem iPhone 17. Dazu set-

zen Sie entweder die Nano-SIM Ihres Anbieters in den SIM-Schacht ein oder 

nutzen eine eSIM, die digital freigeschaltet wird. Halten Sie die Unterlagen mit 

PIN und PUK bereit – danach können Sie telefonieren, SMS empfangen und mit 

dem iPhone online gehen.

Abbildung 2.2  Der Klassiker ist diese Karte, in der die Nano-SIM 

als kleinste Option herausgelöst werden kann. 

Kurzüberblick über die verschiedenen Codes:

PIN: wird immer nach Neustart des iPhones abgefragt und ist vierstellig

PUK: Entsperrcode, falls die PIN mehrfach falsch eingegeben wurde

So setzen Sie die Nano-SIM ein:

1. Drücken Sie die Nano-SIM vorsichtig aus der Plastikkarte. Sie können nichts 

falsch machen, da es die kleinste Karte ist, die beim Herauslösen übrig 

bleibt.

2. Nehmen Sie das SIM-Werkzeug aus dem Lieferumfang, alternativ eine auf-

gebogene Büroklammer.

3. Suchen Sie an der Geräteseite die kleine Öffnung des SIM-Schachts. Stecken 

Sie das Werkzeug hinein, und drücken Sie kurz und kräftig. Der Schacht 

fährt aus.

4. Ziehen Sie den Schacht heraus, legen Sie die Nano-SIM passend in die Ver-

tiefung, und achten Sie auf die abgeschrägte Ecke. Sie können die Karte gar 

nicht falsch einlegen.
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2.2 Das iPhone aufladen

5. Schieben Sie den Schacht wieder vollständig ins iPhone, bis er bündig sitzt 

und einrastet.

 

eSIM – SIM ohne Karte

Viele Anbieter ermöglichen mittlerweile eine eSIM. In diesem Fall aktivie-

ren Sie den Mobilfunktarif digital, eine Plastikkarte ist nicht nötig. Die Vor-

teile: kein Kartentausch beim Reisen, und der SIM-Schacht bleibt frei. Zu-

dem wird beim Einschalten des iPhones kein Code abgefragt. Falls Ihr Tarif 

keine eSIM bietet, verwenden Sie die Nano-SIM, wie oben beschrieben.

2.2    Das iPhone aufladen

In diesem Schritt laden Sie Ihr iPhone 17 über USB-C auf. Der Akku ist ab Werk 

vorgeladen, dennoch sollten Sie vor der Einrichtung vollständig laden oder das 

iPhone zumindest zum Laden angeschlossen haben. So vermeiden Sie Unter-

brechungen während der Ersteinrichtung und stellen sicher, dass Updates oder 

Datenübertragungen ohne Pause durchlaufen.
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So laden Sie mit USB-C:

1. Verbinden Sie das beiliegende USB-C-Kabel mit dem iPhone und einem 

USB-C-Netzteil oder einem USB-C-Anschluss am Computer.

2. Der Ladevorgang startet automatisch. Wie schnell das iPhone vollständig 

geladen ist, hängt stark vom verwendeten Netzteil oder Anschluss am Com-

puter ab. Ein Netzteil ist in der Regel deutlich stärker und lädt damit auch 

schneller.

2.3    Das iPhone einschalten und erste 
Einrichtungsschritte

Falls sich das iPhone beim Laden nicht automatisch eingeschaltet hat, halten 

Sie die Stand-by-Taste rechts gedrückt, bis das Apple-Logo erscheint. Danach 

führt Sie der Assistent durch die Einrichtung. Unsere Anleitung geht davon aus, 

dass dieses Ihr allererstes iPhone ist.

Sollten Sie bereits ein anderes iPhone besitzen, können Sie dessen Daten im 

Laufe der Installation direkt übertragen und sich auf diese Weise viele Einrich-

tungsschritte sparen. Mehr dazu erfahren Sie im Laufe dieser Anleitung.

1. Tippen Sie sich durch den Begrüßungsbildschirm. Wischen Sie mit dem Fin-

ger vom unteren Displayrand nach oben, um zu starten.

2. Wählen Sie nun zuerst die gewünschte Sprache und danach die Region aus, 

in der Sie sich befinden. In unserem Beispiel tippen Sie auf Deutsch und an-

schließend auf Deutschland.
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2.3 Das iPhone einschalten und erste Einrichtungsschritte

3. Tippen Sie nun auf Gesperrt, um die SIM-Karte zu entsperren. Dieser Hin-

weis erscheint nicht, wenn Sie eine eSIM verwenden, Sie machen dann ein-

fach bei Schritt 5 weiter.
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4. Geben Sie die PIN Ihrer SIM-Karte über die Zifferntastatur ein, und tippen 

Sie auf OK.

5. Legen Sie fest, wie das iPhone Sie ansprechen soll. Tippen Sie die gewünsch-

te Option an.
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2.3 Das iPhone einschalten und erste Einrichtungsschritte

6. Passen Sie nun die Darstellungsgröße an. Tippen Sie auf Standard, Mittel

oder Groß, und bestätigen Sie mit Fortfahren.

7. Auf dem folgenden Bildschirm tippen Sie auf Ohne anderes Gerät einrich-

ten, da wir davon ausgehen, dass dieses Ihr erstes iPhone ist.

 

Vorhandenes iPhone? Dann wird’s einfach

Wenn Sie bereits ein iPhone besitzen, schalten Sie dieses unbedingt jetzt 

ein und legen es entsperrt neben das neue iPhone 17. Es wird dort direkt er-

kannt, und Sie können per Fingertipp alles auf das neue Smartphone über-

tragen. Sie sparen sich damit einen Großteil der folgenden Schritte, da der 

Apple Account, alle Ihre Apps und Einstellungen 1:1 übertragen werden.

8. Wählen Sie nun Ihr WLAN aus der Liste aus, und tippen Sie das Passwort ein. 

Tippen Sie dann auf Fortfahren.

9. Lesen Sie nun die Datenschutzhinweise (oder auch nicht, wer hat schon 

fünf Stunden Zeit?), und tippen Sie auf Weiter.
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10. Wählen Sie jetzt bei Altersgruppe die Option Erwachsene.

Damit wäre der erste große Schritt bei der Einrichtung geschafft. Weiter geht 

es mit der Gesichtserkennung.

2.3.1    Face ID und Zugangscode 

Mit Face ID entsperren Sie Ihr iPhone, autorisieren Käufe und melden sich an, 

ohne Passwörter zu tippen. Sie gelangen im Installationsprozess direkt dorthin.

1. Tippen Sie im Erklärungsbildschirm auf Weiter und dann noch mal auf Los 

geht’s. Halten Sie das iPhone auf Augenhöhe vor Ihr Gesicht.

2. Bewegen Sie den Kopf langsam im Kreis, damit alle Bereiche erfasst werden. 

Wiederholen Sie den Scan, wenn Sie dazu aufgefordert werden. Das iPhone 

weist Sie darauf hin, wenn die Erkennung nicht korrekt funktioniert, es ist 

wirklich unkompliziert.
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3. Optional tippen Sie auf dem nächsten Bildschirm auf Face ID mit einer Mas-

ke verwenden und folgen den Hinweisen. Wenn Sie das nicht brauchen, 

wählen Sie Face ID mit einer Maske nicht verwenden.

4. Mit einem Tipp auf Fortfahren ist die Einrichtung von Face ID erledigt.

5. Nun legen Sie den Code fest, der nach einem Neustart oder als Alternative zu 

Face ID als zusätzliche Sicherheit abgefragt wird. Geben Sie einen sechsstelli-

gen Code nach Wunsch ein, zur Kontrolle müssen Sie das nochmals tun.
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6. Apple bietet nun an, Daten von einem anderen Gerät zu übertragen. Wenn 

dies Ihr erstes iPhone ist, tippen Sie auf Nichts übertragen.

2.3.2    Der Apple Account

Der Apple Account verbindet Ihr iPhone mit iCloud. Darüber synchronisieren 

Sie bei Bedarf Fotos, Kontakte und Kalender, laden Apps und sichern Daten. 

Die Anmeldung ist kostenfrei; zusätzlicher iCloud-Speicher ist optional. Ohne 

Apple Account können Sie das iPhone 17 nicht nutzen.

Abbildung 2.3  Mit dem Apple Account verbinden Sie Ihren Mac, Ihr iPhone und iPad auf 

Wunsch ganz unkompliziert miteinander. (Quelle: Apple)

1. Wenn Sie bereits einen Apple Account haben, tippen Sie hier Ihre Zugangs-

daten ein und fahren fort. Falls nicht, legen Sie direkt einen neuen an. Tip-

pen Sie auf Passwort vergessen oder noch keinen Account?.

2. Tippen Sie auf Kostenlosen Apple Account erstellen.

3. Geben Sie Vorname und Nachname über die Bildschirmtastatur ein. Tippen 

Sie danach jeweils in das nächste Feld.
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2.3 Das iPhone einschalten und erste Einrichtungsschritte

4. Legen Sie Ihr Geburtsdatum mit einem Tipp auf Hinzufügen fest. Der Kalen-

der zeigt immer zuerst das tagesaktuelle Datum. Tippen Sie oben auf die 

Anzeige von Monat und Jahr. Drehen Sie dann die eingeblendeten Rollräder 

nach oben oder unten, und stellen Sie das Datum auf Ihr Geburtsdatum. 

Wählen Sie nun wieder Monat und Jahr in der kleinen Anzeige per Tipp aus. 

Nun legen Sie noch den Tag fest und tippen auf Fortfahren.
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5. Tragen Sie eine E-Mail-Adresse ein, die künftig als Apple Account dient. Das 

kann einfach eine beliebige Mail-Adresse sein, die Sie bereits nutzen. Wenn 

Sie keine haben oder eine separate iCloud-Adresse möchten, tippen Sie auf 

Keine E-Mail-Adresse vorhanden und folgen den Hinweisen.

6. Prüfen Sie die vorgeschlagene iCloud-Adresse, oder ändern Sie sie nach 

Wunsch und bestätigen mit Fortfahren. Tippen Sie dann auf E-Mail-Adresse 

erstellen.
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2.3 Das iPhone einschalten und erste Einrichtungsschritte

7. Für Ihre Mail-Adresse und den Apple Account legen Sie jetzt ein sicheres 

Passwort fest, bestätigen es im zweiten Feld und tippen auf Fortfahren.

8. Geben Sie jetzt eine Telefonnummer für die Bestätigung an. Damit stellt 

Apple sicher, das auch tatsächlich Sie es sind. Wählen Sie Textnachricht, 

wenn Sie die Handynummer einer Person angeben, die gerade in Ihrer Nähe 

ist. Denn Ihr iPhone kann ja aktuell noch gar keine SMS empfangen. Alterna-

tiv wählen Sie Telefonanruf, wenn Sie eine Festnetznummer angeben. Dann 

wird der Code vom Sprachcomputer angesagt. Tippen Sie auf Fortfahren.



32

Kapitel 2 Das iPhone 17 einrichten

9. Der Code wird direkt auf das angegebene Smartphone geschickt. Tippen 

Sie den erhaltenen Code ein.

10. Stimmen Sie den Allgemeinen Geschäftsbedingungen zu, indem Sie auf 

Akzeptieren tippen.

11. Bestätigen Sie die anschließende Info zu Updates unbedingt mit Fortfah-

ren, damit bleibt Ihr iPhone immer topaktuell, ohne Ihr Zutun.

12. Aktivieren Sie nun die Ortungsdienste. Damit funktionieren Navigation, 

Wetter und die Suche nach dem iPhone. Tippen Sie dazu auf Ortungsdiens-

te aktivieren.

13. Der folgende Bildschirm ist etwas irreführend und nur relevant, wenn Sie 

eine eSIM einsetzen. Hier wird dann die eSIM über QR-Code scannen ganz 

einfach konfiguriert und eingerichtet. Haben Sie eine klassische SIM-Karte 

eingelegt, tippen Sie auf später einrichten.
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14. Den Hinweis zur Bildschirmzeit bestätigen Sie mit Fortfahren, das ist eine 

praktische Sache. Das iPhone zeigt Ihnen dann wöchentlich an, wie viel 

Zeit Sie in welcher App verbringen.

15. Das iPhone bietet an, Nutzungsdaten anonym auszuwerten. Tippen Sie auf 

Mit Apple und App-Entwicklungsteams teilen.

16. Jetzt geht es noch um die Optik. Wählen Sie Hell, Dunkel oder Automa-

tisch, und tippen Sie auf Fortfahren. Sie können die Darstellung in der Ein-

stellungen-App später immer wieder anpassen.

17. Als Nächstes machen Sie Apple Intelligence startklar. Die Texteingaben 

werden auf dem Gerät verarbeitet. Folgen Sie den Hinweisen, und tippen 

Sie auf Apple Intelligence einrichten.

18. Nun zeigen zwei kurze Hinweise die Bedienung der Kamerataste. Tippen 

Sie jeweils auf Fortfahren.
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2.3 Das iPhone einschalten und erste Einrichtungsschritte

19. Die Aktionstaste erfordert nun aber tatsächlich Ihr Eingreifen. Denn diese 

kann mit verschiedenen Funktionen belegt werden. Tippen Sie auf Anpas-

sen, wählen Sie eine Funktion, und tippen Sie auf Fortfahren. Unsere Emp-

fehlung: Stummmodus beibehalten – das ist im Alltag besonders prak-

tisch.

20. Jetzt geht’s um die Sprachassistentin Siri. Tippen Sie auf Fortfahren, um 

die Sprachsteuerung zu aktivieren. Die beiden folgenden Bildschirme sind 

informativ, auch hier tippen Sie einfach Fortfahren an.

21. Siri muss jetzt mit Ihrer Stimme trainiert werden. Sprechen Sie die kurzen 

Beispielsätze in ganz natürlicher Sprache nach. Alternativ tippen Sie auf 

Später konfigurieren, wenn Sie Siri später einrichten möchten.

22. Im nächsten Schritt wählen Sie per Fingertipp die gewünschte Stimme der 

Sprachassistentin und tippen dann auf Fortfahren.

23. Entscheiden Sie, ob Siri-Audio zur Qualitätsverbesserung mit Apple geteilt 

werden darf. Später bedeutet in dieser Abfrage ein Nein.

24. Rein informativ zeigt Ihnen das iPhone noch die umfangreichen Notruf-

optionen an.
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Sie haben die Einrichtung jetzt abgeschlossen. Tippen Sie auf Los geht’s, um 

zum Home-Bildschirm zu gelangen. Von hier aus starten Sie Ihre Apps und fah-

ren mit dem nächsten Kapitel fort.

Abbildung 2.4  Ganz schön viel Arbeit, oder? Endlich ist das iPhone 17 startklar.


